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MnXxavLkn Kol OEpUOOLVAULKT

Aeplo og doxelo: dev pag Bonba
N yvwon 6eonc-taxLTNTAC KABE

owpatTLoLlov.

MAKPOOKOTILKEC HETABANTEC:
KEKALPEVO ETUTEDO: Oykog - ~ Oepuokpacta
owpa ~ LALKO onuelo, oTo omolo V T
ETILOPOLY TPELG 5%\3\%8@ N KATAOTATIKEC UETABANTEC
UTIOpOLE va TIPORAEYOUE BEON Kal : , :
R b o EPLypdpPOoLV Uia UAKPOOKOTILKI]

(Bepuodbuvauikn) katdotaon



KaTtaoTtaTikeC MeTaBAnTeC

[TepiypQ@oOuUV TNV HAKPOCKOTTIKI) KATAOTACON EVOC
OUOTAMATOC CWHUATWY,

QAVECAPTNTA ATTO TIC TTPONYOUUEVEC KATAOTACEIC
TOU (aveEapTNTa ATTO TNV I0TOPIA TOU)

[1.x. I'licon — Oyko¢ — O@epuokpaaia
P Y T



Kivnon = JETABOAN TOU OYKOU = TTapaywyn €pyou

Work done by gas volume change

A gas with pressure p expands by
pushing a piston by a distance dx

Force by gas on piston F= pA
(A= areaof the piston)

Work by gas:  dW = pAdx = pdV

As volume goes from V to V, ’

OAOKAApWHA = ABPOoICHa EpYWV VIO OTOIXEIWOEIC METABOAEC AV




W, = ZW, = total area P A W, = —Wou
under curve for same path

To épyo AEN eival kataaTatikr yeTaBAnTn
E¢aptaTal amrd tnv diadpoun

[Tpoonuo Tou W - ocuufaon

Otav ekTeAEITAI £PYO ETTI TOU CUCTAMATOC
(TTX oupTTieon, otréTe petdBaon amd V, mpoc V,), W < 0

Ortav 10 oUOTNUO TTAPAYEI EPYO TTPOC TO TTEPIBAAAOV
(TTX EKTOVWOT), OTTOTE PETARaon améd V, pog V,), W >0







Oeppoduvaulka Zvotnuata:
Hgyalog aplBuog cwpatidlwy

' ATUOOPALPA, 00XELA UE VYPQ,
Ly WKEAVOL, UINXAVEG

YAptBuGe Avogadro
GSPHOEU N, = 6,022 - 10 mol™" =

VAHIKN 6p16p6¢ owpatisiwy oe Tmole
,A_:Z;Ar])\sniﬁpaor]

- OEPPOBLVAPLKWY ZUOTNHATWY:
¥ avtahAayn Hagag Kat eVEPYELag
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Oepuokpacia: MOCOTIKO HETPO TNG ECWTEPLKIG

KLV TIKNG EVEPYELAC EVOG owHATOC (6nNA EKTOC TNG
orota¢ cUAAoyikneg Kivnong)

MpwTtapyiko peyebog, Baciletal oTIC ALoONOELG Hag
({eoT0 — KPLO)

2 wpata og BepULKn emawr): Metagpopa BepuotTnTag
(evepyelac): BepUoOTEPO — WUXPOTEPO

H petagopa Bepuotntag yetaél owuatwy otauata otav

e€lowbouv ol Bepuokpaaciec (Beputkn toopporia)



MeTtpnon Oeppokpactiac - OspuopeTpa

Me Tn xpnon £vog opyavou PETPNONG (BEPUOUETPOU), UTTOPEI KAVEIG
va KaBopioel XwploTA pia 1I016TNTA TOU KABE avTIKEIMEVOU (TN
Oepuokpaaia Tou), TTPOKEIMEVOU va yvwpilel av Ba yivel aviaAlayn
OepuoTnTaAC OTAV TA OUO AVTIKEIMEVA €pO0UV O€ BEPUIKN ETTAPN.

i Moo yvdiwvo
| Tolymua

—— Touyoedic owmvag
' ULZQOU GYZOU

H kAipaka KeAciouv kaBopiletal BewpwvTag

- (auBaipeTa) OTL TO €EVPOC TNG BEpUOKpPaAciag

e l | pneta€L Tov onueiov TNENG Kal TOU onueiov
oG8N B Vrosop peydion Bpacpou tou vepou avtiotolxel og 100
L IR 3001100 KeAaiou (°C) kat 0Tt To onpeio

(a) nnEng tou vepou gival 0 °C.




2XE0N KAIUaka¢ KeAaiou Kai
Dapevair

Toc) = (Teop - 32) /1.8



Metpnon Oepuokpaoiag - OspUopETpU

To SLueTaAALKO eAacua kKaunteTat otav avéavetat n
Bepuokpaocia Tov e€altiag Twv OLAPOPETIKWY
Bepuikwyv 61acToAWV Twv dU0 HeTAAAwYV. To EAaoua
Xpnotlyormoleitatl Kat w¢ BepUooTATNC IOL KAEIVEL N
avolyel NAEKTPIKA KUKAwUATA.
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ATTOAUTN O¢ppuokpaaia =2 KAipyaka Kelvin

« KA KeAaiou (°C
AT (°C) = AT (Kelvin) Inaka Keotou (°C)
STV opohoyia Sl n A&En «Badpoc»  IRLGUTHEGRCITIRNCY
Oev xpnolporoLleiTal Pe TNV KAlpaka
Kelvin

e T.=T,+ 273,15

Yypomoinon niiov (He)
Yypornoinon aldtov

Enpog mayog (min CO,)
X1UEl0 TENE VEPOD
AvBpomvo oo (E6mTEPIKO)
Ineio Ppoucion Tov vepo
DAOYO QLOTKOV 0EPio
Emodveia Tov 1jA100

Kévtpo mcIng

Kévipo tov HAtov




YTToAOYIOUOC ATTOAUTNG BEpuoKpaaia
(Trapadelyua: 1I0aVIKO aEPI0).
OepudueTPO 0TOBEPOU OYKOU

Y116 oTaBePO OYKO, N ATTOAUTN a4 din

Oepuokpaaia gival avaloyn Tng TTieong sl
V' ’ ’ ’ OTUOEPOV

UETPAUE TTiEON, BpioKoupEe BepuoKpaaia - G

D, KAL Py, : TWECELC TOL AEPLOL OTO ONUELD TNENC
KAl €€AEPWONC TOL VEPOL avTioTolxa. [elpauatika, avegapTnTa
NG TTOCOTNTAG TOL AEPioL Pu/Pm = 1,366. Apa T,/ T = 1,366 (1)
Av BEA\OLUE N KALPAKA TNC ATTOAVTNC BEPUOKPACLAC VA EXEL TIC

151e¢ povadeg pe tnv kA ipaka Kehotov: T, = T, = 100 (2)
Abvovtag to ovotnua (1,2): T,=373,16KaL T, ,=2/3,16



Oeppotnta

MeTagpopa evepyelac... Aoyw dlapopag Bepuokpactac (amo
TO BEPUOTEPO OTO YLUXPOTEPO)

Aev TIEPIAAUBAVEL HETAPOPA EVEPYELAC AOYW TIAPAYWYNC

£PYOUL — OXL OVAAOYLKN Kivnon

AgV UTIOPOLE VA ULANOOLUE YL ATIOAVTN TTocoTNTA BepuoTnTac Q, AAAQ
yla getagpopa Bepuotntac dQ fAQ petath owudatwy. To cupuBoio Q,
OTav xpnolJomoleitat, exel tnv evvola touv AQ.

..yLati n Bepuotnta 6ev e€apTATAL POVO ATO TNV KATAOTAON EVOC
OWHPATOC/0LOTAUATOC, AAAQ KAL ATIO TOV TPOTIO/OPOLO TIOL EPTACE EKEL.

Q: Aev eilval KATAOTATLKO PEYEBOC.
(to dQ ovuBoAiletal kat ue dQ)

Epyo W: 6ev elval kKataoTatiko ueyeboc (séaptdtat and v Stadpour])
(to dW ouuBoAiletal kat ue dW)



Movabec Oepuotntac = Movabdec Evepyetlac
(Joule)

aAAn povada: Beppida, 1 cal =4,186 J
(ooo xpetaletat yta va BepuavBei 1 g vepou aro
14,5 9C og 15,5 °C)

Alattntikn Bepuida = 1000 cal = TKcal = 4186 J



Baoikec ApXEC

*OTav péel BepUOTNTA AVAUECA 08 QUO CWHATA TTOU €ival ATTOMOVWHEVA
atrd 10 TEPIBAAAOV TOUC, TO TTOGO TNG BEPUOTNTAC TTOU ATTORAAAEI TO £va
OWHA TTPETTEI VA Eival 00 HE TO TTOCO TTOU ATTOPPOPATAI ATTO TO AAAO

*QEWPOUNE W BETIKA KABE TTOCOTNTA BEPUOTNTAC TTOU ATTOPPOPATAI
atrd £va CWHA KAl WS apvnrikn KAOe TToodTNTA TTOU atrodideTal atrod
auTo.

«Katd TNV aAAnAeTTIOpacn d1a@opwyv cwUATWY T0 aAyeBpPIKO dBpoigua

TWV TTOOWYV BePUOTNTAC TTOU AVTAAAACCOVTAl HETATU TWV CWHATWY
ITRETTEL Va Eival UnOEV

Q,<0,Q>0
Ta>Te Q] + Qg =0 =

Il =S




KaOs Ospuoduvauikn MEAETN xwpilEl TO cCUUTTAY OE
OUO uépn: TO CUOCTNMA, TTOU TO ATTOTEAOUV TA CWHATA

ITOU MEAETAUE KAl TO TTEPIPAAAOV, TTOU gival OAa Ta
aAAaq.

SURROUNDINGS




Eldn cvoTtnuatwy

Evepysla , ,
AvOLYTO cuoThua
YAn AVTOAAdOEl HAla KAl EVEPYEIA UE

TO TTEPIBAAAOV TOU.
O1 {wvTavoi opyaviouoi gival avolkTd cucoTtriparta. (Eicdyouv kal atrofdAAouv
VEPOD, OPETTTIKA CUCTATIKA, ouydvo Kal atrédBANTA yia va ETTIRILUCOUV)

KAgloTO cuoTnua
Oev avTtaAAdcoel nala aAAQ uTTopEi Va
AVTAAAACEl EVEPYEIQ HUE TO TTEPIBAAAOV
TOU.

MovwpEVo cuoTnUa




KAEIOTA ZUCTAMOTA KOI OEPMIKI IC0PPOTTIA

OT1av dUO AVTIKEIMEVA TTOU EXOUV DIAPOPETIKEC BEPUOKPATIEC
EpOoUV o€ BepuIKN ETTAPN, TTPAYMA TTOU onuaivel OTI UTTOPE] va
VIVEl avTaAAQyR EVEPYEIOC METACU TOUC, BepuOTNTA Ba eKPEUTEN
ATTO TO BEPUOTEPO TTPOC TO WUXPOTEPO AVTIKEINEVO MEXPI TTOU
TEAIKA TO OUO QVTIKEIMEVA ATTOKTACOUV TNV idla Bepuokpacia. OTtav
ETTITUYXAVETAI QUTHA N KOIVI, TEAIKN, BepuoKpaaia, Aéue OTI Ta dUO
QVTIKEINEVA €ival o€ OEPUIKN I00PPOTTIA.

E@ooov gival ATTOMOVWHEVA ATTO AAAQ AVTIKEIMEVA KAl OEV
MTTOPOUV VA aVTAAAACOOoUV BepuOTNTA UE TO TTEPIBAAAOV TOUC, Ba
TTapapeivouv aTtnv idia auth BeppoKpaTia.

MHAENIKOY NOMOX THZ ©EPMOAYNAMIKHY

AUO CUCTAMATA TTOU TO KOBEVa TOUC gival o BEPMIKN I00PPOTTIA
UE Eva TPITO €ival Kal JETACU TOUC O€ BEPUIKN ICOPPOTTIA.

J
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KAEIOTA ZUCTNMATA KOl OEPUIKN ICOPPOTTIA

H eTTiTEUEN BEPUIKNC I00PPOTTIAC, TTEPIOPICETAI OE KAEIOTA
guCoTNUATA.

Ta avoIKTd ocuoTAUATa Ogv BPIOKOVTAI O£ BEPUIKN
|I00PPOTTIA YE TO TTEPIBAAAOV TOUC KAl VI QUTO Eival

VVWOTA WC CUCTNUATA YN I00PPOTTIAC.

Q¢ T€TOIO CUCTHHATA, O {(WVTAVOiI OPYQAVIOUOI
QVTIKABIOTOUV OUVEXWC TA TTEPICOOTEPA ATTO TA
OUOTATIKA TOUC PHOpIa 0TO DEPUA, OTOUC PJUC Kal OTa
KUTTAPQ TOU QiaTOC.




AVOIKTA ZUOTAMATO KAl ZTOBEPN KATAOTAON

[TOAAG aVOIKTG CUCTAMATA, AV Kal OEV BPiCKOVTAl O BEPUIKN
I0OPPOTTIA, PTAVOUV O€ QUTH) TTOU €ival YVWOTH W¢ oTabspn
KATAoTAOR. 2€ AUTA TNV KATAOTAON €XEI ETTITEUXBEI I00PPOTTIA
METACU TNC EICEPXOPEVNC KAl ECEPXOUEVNC CUVOAIKNG EVEPVEIQC.

AuTh n OIAKPION UTTOPEI, ETTIONC, VA YiVEl O PIa XNUIKN avTidpaaon. Otav n ouvoAIKn
TTO0OTNTA TWV AVTIOPWVTWY KAl TWV TTPOIOVTWYV gival AUETABANTN Kal Oev avTaAAdooETal
udda pe 1o repIBAAAov, n avridpaon Ba @Bdcoel o€ XNUIKN 1I00ppoTTia. OTav, Opwg, véa
AVTIOPWVTA CUVEXWC TTPOTPEPOVTAI OTO CUCTNUA PE TETOIO PUBUO WOTE va dlaTnpEiTal
Hia oTaBePN TTapaywyr TTEOIOVTWY, TA OTTOIAd EYKATAAEITTOUV PE TOV iDl0 pUBUO TO
oU0TNUA, £XOUME IO KATAOTAOH YN I00PPOTTIAC TTOU EP@AVi(eEl CUUTTEPIPOPA OTABEPNC
KATdoTaonc.

Oa TTEPIOPICTOUNE OE KAEIOTA CUCTAATA VIA TRV EI0AVWYA TWV BACIKWY
EVVOIWV TNC BEPUOBUVAUIKNC.




looppoTTia 2T00EPN KATAOTACN




‘Eva cwpa ptropei va diaTtnpeital oe Beppokpacia dIaQopETIKA
ATTO AUTAV TOU TTEPIRBAAAOVTAC TOU av €XEl TTNYN N KaTaBoBpa
EOWTEPIKAC EVEPYEIOC WOTE VA ECICOPPOTTEI TNV ATTWAEIQ ) TV
ANWN, EVEPYEIOQC AVTIOTOIXA.

Ortav cupBaivel autd, Aéue OTI EXOUlE OTABEPN KATaoTaon, Kai
OxI OsplIKn 1IcoppoTmid. Ta Bepudaipa (Wa aTToTEAOUV
TTPWTAPXIKO TTAPADEIVHMA AUTOU TOU PaivopEvou. O puBudcg TNG
OUVOAIKNC EVEPYEIOC TTOU TTOPAYOUNE HECW METARBOAICHOU gival
i00C ME TOV PUBUO TWV ATTWAEIWV EVEPYEIOC TTPOC TO TTEPIBAAAOY,
ETCI WOTE VA dIATNPOUME MIa oXeDOV oTaBEPN BEPUOKPATIQ.

‘Eva dAAo TTapddelyua CUCTAMOTOC TTOU BPICKETAI O€ OTABEPN
KATAOTAON €ival 0 TTAAVATNS Mag, N 'Nn.

H 1coppoTTia, JETACU TNC €I0PONC BEPUATNTAC ATTO TNV
ATTOPPOPNON TNES NAIOKAS OKTIVOROAIAC Kal TG EKPONC BepUOTNTAC
ATTO TNV EKTTOMTTH BEPMIKAC aKTIVOBOAIaC oTo didoTnMa, gival
gKeivn TTou KaBopilel Tn pEon Beppokpaacia TnG 'NC.




OEPMIKEZ IAIOTHTEZ THZ YAHZ — META®OPA OEPMOTHTAXZ
Nopog tnG OepuidopeTpiag: otav n uetapopd BepUOTNTAC EXEL
wC¢ arnoteAeoua tnv HETABoAn ¢ Bepuokpaociac

H moootnta tng BeppoTNTAC TIOL ATIALTELTAL YA Th HETABOAN
kKata AT tn¢ Beppokpaciac evoc KAELOTOL CLOTNUATOG, Elval
avaloyn tTnc padac Tou Kat TnNG HETABOANG TNG Beppuokpaciag

TOU .
AQ =m.c.AT

OTIOU C = ELOLKI) BepUOTNTA, XAPAKTNPLOTIKN) TOU KABE VAIKOU, Kal

sivetat og povadeg J/ (kg .K) n keal/(kg .°C) ) cal/g .°C.

H eiowon tn¢ Bepuidbouetpiac dev LoyveL O0TaV N UETAPOPA
BepuoTNTAC MTPOKAAEL aAAayn paong n rmapaywyr EPyou




E10Ik BepuoTnTa HE
0TaBEPO OYKO (C,) N oTaBEPN TTiEDN (C),)

C. . aEpld. C. . OTEPEQ-UVYPA-aEPIT
\ P

2TEPEA KAl YypdA: TTPAKTIKA C, ~ C, YIOTi O OYKOG TOUG

gival ouolaoTIKA OTABEPOC.

Agpia: ¢, > ¢, yIaTi oTav OeV BPIOKETAI O€ KAEIOTO
doxeio oTABEPOU OYKOU, EVa NEPOC TNG BEPMIKNG

EVEPYEIAC METATPETTETAI OE EPYO.
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Mpdonuo Tou AQ AQ=m.cAT

To ovoTnua aroppoPaA
AT e pkr D ape BepuoTNTA ATO TO
rmeptBaiov: AQ >0
apa: Otav avéavel n
Bepuokpaotia exovpe AQ >0 | Kal
KAl —
OTav peltwvetal n To ovoTnua arodioel
Bepuokpaoia exovpe AQ <0 ||BeppoTNTA TIPOC TO
rmeptBaArov: AQ <0




A Q —_— A T Toappouogie#i e
= l , ,. C. Edua Oeguotnre, ¢ M Beouotnra, C

’ , Gdodt s SAUEE B Jitkghno o Umolsk)

m = plua Z a ovoTNUAToC pse 00270

’ ’ Bnotiho 0,00901
M = Moptakn uaca Xaxds 00635

V4 Abavor ()
n - apleu OC mOI e At@v}\.e\-'(])]y)m'/.d)v.n
[Tayog

m =n.M Sibnoos

Mohvpdos
_— 4 Mdpuago (CaCOs)
c = €1b. Ogpuotnta e
Aldn (NaCl)
Apyuog 0,108
Nepo 0,0180

C = M.c = ypaupuouoptakn eLtdLKn Gctaesouémra
AQ =n.M.(C/M).AT 2 AQ =n.C.AT



H etétkn BgppuotnTa €VOC UALKOU:

v Aeixvel mooo Ba avgnbel (N pewwbdel) n
Bepuokpaocia o€ Eva cwpa 1o anoppopd (N
arodidet) 6edopevn mocotTnTa BEPUOTNTAG

v E€apTtatatl ano tn Aemtopepr) NAEKTPOVLIAKN SO
TOU.

v YXeTileTal pe TN duVAULKN EVEPYELA TWV
AaAANAETULOPACEWY PETAEL TWV PHOPLWYV TOL LALKOU

v E€aptatatl v yevel ano tn Beppokpacia, aAAa
KovTa otn 6epuokpacia dwpatiov, cuyxva
Dewpeital ipooeyyloTIKA oTadEepn.



* OuoI00TIKG, N £§iowan TNG BEPUIOOUETPIAG TTPOEPXETA
aT1Td TOV OPIOPO TNG €I0IKNC BEPUOTNTAC:

e Avd povada pacag uiag ouaiog, opiloupe we EIDIKN
Ocpuornta ¢ = Q, /AT, otTou

* Q. €ival n BepudTnNTa AvVa Povada padac, TTou XpelaleTal
yia va aucnBei n Beppokpacia kata AT

* [a yadla m: m.c = m.Q, /AT = Q/AT

« otrou Q = m.Q,, N OAIKA BepUOTNTA TTOU TTPETTEI VO
TTPOCPEPOEI oTr]v ouaia.

« AUvovTaG WG TTPpo¢ Q: Q = m.c.AT



lari o uypo H,0 éxel dimAaoia €10IKn
OspuoTnTA ATTO TOV TTAYO KAl TOUC UOPATUOUC;

To vypo H,0O arnoppoea UePOC TNG TPOCPEPOUEVNC BepuoTnTAC yia va
‘ontacel” 6€0UOUC LOPOYOVOU UETAED HOPIWV TOU, OTIOTE Xpelaletal
MEPLOO0TEPN BepUOTNTA Yia va avénoet Tnv Bepuokpaoia Tou.

O ntayoc “omnast” tou¢ deououC vdpoyovou otouc 0° C. 2 e xaunAOTEPEC
BepUOKPATIES, N TIPOOPEPOUEVN BEPLOTNTA ATTOPLPOPATAL TIDOKEIEVOU
va auénBouv oL TaAQVTWOELC TWV JOPLwWV VELOU TOU TAYOU, OTIOTE N
Bepuokpaoia avéavel EVKOAOTEPA. 2 TNV AEPLA KATAOTAON OEV UTTAPXOLV
Oeouol VOPOYOVOU Kal N TIDOCPEPOLEVH EVEPYELA XPNOLUOTIOLE(TAL YIA TNV
auénon Tne TaxuTNTac KAt TNC TaAaviwonc TwVY UopiwVv VEPOU, OTIOTE

Bepuokpaoia avéavel yponyopotepa.



Loose hydrogen bonds between Strong stable hydrogen bonds
continuously moving HzO molecules  between H;O molecules at 0 °C,
at 10 °C forming a rigid hexagonal crystal
lattice structure

H-O molecule

{: :
a2
Large Gaps between \

molecules held rigidly

apart Lot of open space

3D lattice structure of ordinary ice in a refrigerator

www.goalfinder.com




Eidixy Oepuoryra
Vs | keal(kg°O) Jz 0

Alovpivio 0,22
XoAkog 0,093
[vaii 0.20
AvBpomvo couo (péon Beprokpacia 37 °C) 0.83
[Tayog (-5 °C) 0.50

Z{0Mpog 1) aTGdA 0.11

Yopapyopog 0.033
Apyvpog 0.056
Atuog (110 °C) 0.48
Nepo 1.00
VL0 0.4




YAKA UE VWNAOTEDN ELOIKN) BEOUOTNTA ATIALTOLV

epLoooTteENn BepoTNTA ava Uovada udlac via tnv
auénon tne¢ Bepokpaolac Toue Kat arnodloovy
epLoo0TENN BEOUOTNTA avad Lovada ualac otav

ueltwvetal n Beplokpaola touc.

H el0LKkrn BepuoTNTa TOU VEPOU elval uta amo TLC

VWPNAOTEPEC OAWV TWV UALKWYV, YEYOVOC TTIOU TO KaBlota
TTOAUTIUN TNy BEpUOTNTAC TLY. O BEPUOCIPWVEC AAAA

Kal oTo owua uac.



2t1epea— Yypa- Aepla

: YI'PA: Kavovikotnta
ITEPEA: HIKPAC EUBEAELOC
Kavc?vmormg (Tteploxn apecwyv

HeyaAng eppeAeLag VELTOVWY POVO)

AAAayEc pacewv
e kaBe dedopevn mieon, nalayry | AEPIA: AUEANTEEG

(paoN¢ TpayPatorole{tal og eAKTLKEC SUVApELG,

KaBoplopevn Bepuokpacia kat , : ®
oubvodeLETAL OLVNBWC Ao 8)\),\8[“)” 6UVGUEKHQ ®
anoppopnon 1 anodoon SVSPYSlQC, Kaptla
BeppoTNTAg KAl Ao PETABOAN Kavovikotnta :

OYKOUL KAl TIVKVOTNTAG



AMNNQYEC pAONC OTEPEOU - UYpPOU - agpiou

mn — E¢atuion —»

n N
N «— CUUTTUKVWOTN +—

OepuoTnTa THCNC OeppoTnTa £CaEPWONC

Bl . »

Yypo

(\ /)

OeppoTnTa £Cayvwang

E¢cayvwon —
N
CUUTTUKVWON +—




AAdayéc paocswv

TAEN: Otav poopepovpe BepuoTNTa og tayo otoug 0 °C Kal LTo
ATUOOMALPLKN TIieon, N BepuoOKpACia TOL TIAYOL OEV

UeTABAAAETAL. AVTIBETA, PEPOC AVTOL ALWVEL OE VEPO.

MeTtatportiayou 0 °C og vepo 0 °C og aTuoopalpLkn Tiieon
artattel Beppotntal =3,34x 10°J /Kg.
H amattovpuevn BeppoTNTA AvA povaod Padac ovopaleTal

OeppotnTathEng (Ly) (e€apTaTal amod TO LALKO Kal TNV Tieon)

AQ —= M) Lf OETIKO TIPOCNUO = TIPOCPOPA BEPPOTNTAG = TNEN
ApVNTIKO TIPOONUO = apaipean BspuoTNTaAg = TIHEN



AAAayn paong: 2teped — Yypo m
* To BTIKO onueio (Mpoopopd BEPUOTNTAC OTO VALKO

AVTLOTOLXEL OTNV TNEN
* To apvnTIko onuelo (agpaipeon BepuOTNTAC ATIO TO LALKO)
AVTLOTOLXEL OTNV TNEN

AAAdayn paong: Yypo — Aegplo

Oepudtnrae€acpwonc(L,) (ueydAnc onuaciag yla To unxaviouo
TIPOOAPOYNC TNC Bepuokpaciac o TIoAAG Beppuoatpa dwa
HEOW e€agpwonc Tov LopwTa. H Bepuokpacia Tov dEpUATOC
uttopet va ivat we kat 30 °C yaunAotepn amod ekeivn Tou
TIEPLBAAAOVTOC aEpQ.

AAAdayn paong: 2teped — AgpLo

BeppodTnTaedxvwong (L) (tx o oteped H10€eibL0 TOL AvBpaKa,
«€NPOG TayoG», mapayetal e ovptiieon touv CO, g Ly PAON YLA TUECELS
ueyaAlLTepeg Twv 5atm). O ENpog mAyog o€ cLVONKEC TIEPLBAAAOVTOC
eCayvwveTtal arevbeiac os agplo.



Phase Diagram of Water
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MAPAAEITMA

‘Eva Aitpo Toayiou otoug 100 °C xuvetal og eTTeVOUMEVN ME YUQAI QIAAN Bepludg,,
TToU BpiockeTal o€ Beppokpacia dwuartiou (20 °C). EAv n yudAivn @IAAn £xel
puala 0,2 kg, Bpeite TNV TEAIKH BepUOKpATia TOU TOAYIOU OTO CPPAYICHUEVO
BepuoC.

Auon:

@epudTNTA Ba EKPEUCEI ATTO TO TOAI (VEPO) OTO YUAAi EWC OTOU Kal Ta dUO va

gEpOouv ot BeEPUIKN ICOPPOTTIA ATTOKTWVTAC TNV idla TEAIKN Bepuokpaacia T.
Qexpe’ouoa aré 1o rod + chopc’ouoa 070 yuahi — 0

KQl ETTONEVWCS

c Myepou (T-100) + Cyuanios Myuariov (T—20)=0

VEPOU

'7 Cvcpou VEPOU (100 T) CyuaA/ou yuaAiou (T 20)

AvTIKaBIoTOUWE TIC TIUEC EIOIKNS BepuoTnTas arro Tov avrioTolxo lNivaka Kai
EXOULIE OTI:

Cyepos — 4186 J/KQ.°C Kal Cyyopnop = 840 J/Kg.cC

Madeg: vepo = 1 Kg, yuaAi = 0,2 Kg

O1 Bepuokpaaieg eival o€ °C yiaTi €dw £XouE dIaPopEC BEPUOKPATIWY,

oTToTE €iTE 0€ °C, €ite o€ K, £xoupe 1O id10 atToTéAeopa. Bpiokoupe T = 96,9 °C.




A2ZKHzH

OeAovpe va kKpuwoouvpe otoug 0 °C (og vyprn KATACTACN) €va AVAYPUKTIKO
oykou 250 ml kat apyikng Bepuokpaciac 25 °C, mpoocBeTOVTAG TIAydAKLA
Beppokpaociag -20°C. MNMooa rayakia Bapouvg 23g xpelalOPacTe;

Auvon: AvapuKTIKO ~ vEPO. AyvwaTOo¢ givat n yalam Tou rayov.

[Npemnet va Eexwpioovue TI¢ dtadikaaolieg mov cuuBaivouv:

1. H woén tou avaypukTikou. AnA n woén 250 ml (cm3) vepou amo toug 25°C
otou¢ 0 °C, mavta o€ vypn Kataotaon.

2. H 8epuavon tou nayou aro toug -20 °C atouc 0 °C, o€ 0TEPEA KATAOTAON.
3. To Atwaotuo tou rayov, o€ otabepr Bepuokpacia 0 °C (n ekpwvnon AEeL OTI
TO QVAWUKTIKO TeEAIKd gival o€ vypn katdotaon otoug 0 °C).

[Npemnet va vtoAoyioouvue TI¢ UETABOAEC 0TV BepuOTNTA ITOL cuUPBaivouyv oe
KdBe uia aro ti¢ 6tadikaoieg auteg. Av bexBouue OTL TO OA0 cUuoTNUA Eival
LOVWUEVO, TO aAyeBpLkO aBpoloua oAwvV TwVv UETABOAWY TNG BEpUOTNTAC
npenet ya eivat 0.
H pada tou avawuk TIKoU Ba UTTOAOYLOTEL Ao TOV OYKO TOU,
TOAAQMAQCLACUEVO [UE TNV TTUKVOTNTA TOU AVAWUK TIKOU, TTOU OEXOUACTE (0N
ue tou vepou (1 g/cmi). Apa, 250 cm?3 vepou avTtioTolyouv o 250 g palag.
ouvexela >



=> ouvexela (UETATPETOVE Ta tavta o€ povadeg S.l.)

1. MNa tTnv YuEn Touv avayuKTLKoL (deikTNG W = water):
AQ,=m,, .c, AT, = 0.25Kg x 4190J/Kg.0C x (0 — 25)°C =-26000J
To AQ, cwoTa €ivaLapvnTLKO ylaTi agatlpeital 6epPUOTNTA ATIO TO AVAWUKTLKO.

2. l'la tnv 6€ppavon tou tayou (deiktng ice):
AQjce= Mice-Cice ATjce = Mie.(2100 J/Kg.2C).(0 - (- 20))°C = Myce.(4,2 x10* J/Kg)
To AQ,. cwoTaA eival BETLKO ylaTi mMpooPepPeTALBEPPOTNTABEPUOTNTACGTOV TIAYO.

3. Ma tnv &N Tou mayov (6eiktng TNE)
AQqpe = Mige-Lype = Mice.(3,34 x 10° J/KQ)
To AQq: owoTaeival BETIKO ylaTi TPooPEPETAL OEPPOTNTA CTOV TIAYO.

To aAyeBplkoO aBpolopa Twv HETABOAWY TNG BEpPOTNTAG TIPETIEL Va Elval UNOEV:

AQ,+ AQice + AQqe =-26000J + m(42000 J/Kg) + m(3,34 x 10° J/Kg) =

AUvovtag we mpog m = 0,069 Kg = 69g = 3 mayakta (3x23 g)



[MTPO2OXH

[TANTA
T = TreAikn — Tapyikn

OT1av £xoupe diagpopd Bsppokpacioc AT,
UTTOPOUME VA TNV EKPPACOUE €iTE O€ °C, €iTe
o€ K, apiBunTika givai 10 id10.

Ouwcg, otav £XouuEe aTTOAUTN BepuoKpaaia
UTTOXPEWTIKA TNV EKPpaloupe o€ K.




O¢ua eceTaoewyv Pe3 2017

To 2011, n cuvoALKN TIapaywyn evepyelag twv H.M.A. ntav
niepimov 100 exajoule (1 exajoule = 108 Joule). Anto avta,
nepimou ta ploa (50 exajoule), eival n cuvoAikad apayBeioca
BeppoTNTA, TTOL OLOXETEVTNKE OTO TEPLBAAAOV. AV N
napaxeioa etnota BepuotnTa dloxetevotav oOAOKANPnN otnv
Atlpvn Ontario, ola 6a ftav MPooeyyLloTLlka N avodog tng
Bepuokpaociag tneg Alpvng;

Aegdopueva: H Aiuvn Ontario €xet oyko nepirnov 5000 Km?.

Cvepos = 4200 J/Kg.K. MpoTiunate xpron éuvapewv tov 10 oTIi¢

npaéelc oag.



Q=m.c.AT Q =50.10'8 Joule
Ayvwotoc: AT.
c: yvwoto = 4200 J/Kg.K

m?->m=p.V

p: TUKVOTNTO vepoL = 1 g/cm?= 1000 Kg/m?>.

m = (1000 Kg/m3).(5000 Km?3) = 1000.(5000).(10%)? = 103.5.10%.10° Kg=
= 5.10% Kg.
Q=50.10"8 ) = (5.10% Kg).(4,2.103 J/Kg.K).AT ==>

50.1018 50 50
AT = - = = —=2,38K
5.1015.4,2.103 5.4,2 21

Oa elval n avodoc tne Bepuokpaciog Tne Alpvng




Ocua ecetacewyv Pe3 2017

* To 2011, n ouvoAiK TTapaywyn evepyeiag Twv H.IT.A. nrav
mepitrou 100 exajoule (1 exajoule = 108 Joule). ATré auTd,
TrepiTrou Ta pIoA (50 exajoule), €ival n cuvoAika TTapaxBeica
BeppoTNTA, TTOU DIOXETEUTNKE OTO TTEPIBAAAOV. Av n TTapaxBeioa
eTNOIa BepuOTNTA dIOXETEUOTAV OAOKANPN oTnV Aiuvn Ontario
KAl av UTToB€cou e OTI €ival TTaywuevn otoug 0°C, Ti TToO0CTO
TOU OYKOU Tn¢ Ba ptropouce va cetraywoel; Asdouéva: H Aiuvn
Ontario éxel 6yko mepirou 5000 Km3. H Bspudrnta t1rénc tou
mayou givar L = 3,3 .10° J/Kg. lNukvornta vepou p = 1000
Kg/m3. lMporiunote xpnon duvauswy tou 10 oTi¢c mpdéeic oac.



YrioBson: 0Aog 0 oyKog TNG ALV G ELVAL TTAYOC.

Pray ~ 0,92 g/cm?.

ESw Ba SexBoupe yla amAotnTa OTL Pray = Pvep = 1 g/cm? = 1000 Kg/m?,

M = pray.V = 102.5.10%.(10%)° Kg = 5.10%° Kg = oAwkn pada Atpvng (mayog).
Av m gival n pada mou YUnopst va Alwoel n napayxBeica BeppotnTa:

19
Q=m.L==>50.10% ) = m.3,3.10° J/Kg) ==> m = 35‘3”1’05 - 15.10 Kg

To mocooTo TnE palac mou Ba Alwost:

1,5.101%

25 =0,03=3%.




Aoknon
H eveépyela evoc beopol udpoyovou eival mepimou 5 Kcal/mole.
A) YrtoAoylote tnv eveépyela tou deopov udpoyovou o€ Joule

B) AsdopEvou OTL N evepyela e€aepwaonc Tou vepou sival 2,25x10° J/Kg,
Bpeite moooL ool ubPoyoOVoU AVTLOTOLYOUV OE £va. LLOPLO VEPOU.
Atvetal n atoputkn pada tov O¢uyovou = 16, tou Yépoyovou = 1.
AplOuoc Avogadro = 6x10%3 popia/mole.



Noon
A) 1cal = 4,2 Joule, apa 5 Kcal = 5x103cal = 5x4,2x103J=21x103)

Evépyela deopou udpoyovou = 21x103J/mole

B) 1 mole vepou avtiotolyel oe 18 g (= 16 +1 +1). H Beppotnta e€acpwonc tou
VEPOU E€lval n EVEPYELO TTOU XPELALETAL YLa VO OTIACOUV oL Seopol udpoyovou, Tiou
dlatnpouv TNV Lypn KoTtaotaon.

MeTATPENOUE TNV EVEPYELD e€aEpwanc amo J/Kg os J/g kot peta J/mole:
>eJ/g:2,25x10%103=12,25x103J/g
>e J/mole, moAAamAaowalou e pe to 18:40,5x103J/mole.

Av OLOULPECOULLE TNV EVEPYELO €AEPWONC avA mole pe TNV eVEpPYEL EVOC SECUOU
vSpoyovou ava mole, Bplokoupe ocoL decpotl LOPOYOVOU AVTLOTOLXOUV KATA LLECO
OpO O€ €va LoOpLo vepou: 40,5x103/21x103=1,93 ~ 2.

Apa, 2 beopol ubpoyovou/uopLo vepou.



Aoknon

‘Evoc dlokoc aloupviou padoc 50 g kat Beppokpaciac 300 °C
tortoOsteltal €€’ ohokAnpou péoa og 200 cm3 altBUALKNC AAKOOANC
Beppokpaciog 10 °C kal amocUpetal TTOAU ypriyopa. H Bepuokpacia
Tou Siokou aloupLviou Bpednke va €xelmeceL otoug 120 °C. Moua eival
n veéa Beppokpacia tng atBuAilkng aAKoOANC;

Asbopeva: el8LKEG BeppoOTNTEG ) = 900 J/Kg K, Coyy = 2400 J/Kg K,
rukvoTnTa atBUALKG AAKOOANG Py = 789 Kg/m?>.



AoOon

Bpiokoupe tnv pada tng atbBuAknG 0AKOOANG: My = Pethy - Vethyl-
Ve = 200x10°6 m3

Meghyt = Pethyl - Vetnyl = 789%200x10°6=0,1578 Kg.

Erteldn n emadn tou dlokou pe TNV aAkooAn ntav moAU cUVTOUN, UITOPOU UE VOl
dexBol e otL umtnpée avtaAayrn Beppotntag Letal Touc, aAAd OXL UE TO
nepLBAAAOV TOUC, CUVENTWCE UITOPOU LLE VOL UTIOBDECOU LE TTWG, YLOL TNV SLAPKELA TNG
enadn ¢ to clotnua Slokou-aAKoOANC NTOV ATTOUOVWLLEVO.

Apa AQy + AQqyp,, = 0.

Apo M. Ca AT 5 + Meipi-Cethyl- Al ey = 0 =2

- 0,050x900x(120 - 300) + 0,1578x2400x(T — 10) = 0,

Orou T eivat n {ntouevn teAkn Beppokpaoio tTnG AAKOOANC.

Apa -8100+ 378,72xT—3787,2=0 - 378,72xT=11887,2> T=11887,2/378,72=
=31,38°C

Elva n teAlkn Beppokpaocia tn¢ aAKooANnc.
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